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God opmålingsskik i VEjdirektoratet - 
Krav og anbefalinger
Vejdirektoratet får løst mange landmålingsopgaver af rådgivere, fortrinsvis igennem 3 rammaftaler med landmålingsfirmaer. 
Vejdirektoratet har udarbejdet ydelsesbeskrivelser for de mest gængse opmålingsopgaver, med henblik på at opgaverne skal kunne udføres med disse ydelsesbeskrivelser i hånden, og en landmålingsfaglig viden som ballast. Som bygherre for anlægsprojekter stiller Vejdirektoratet ofte nogle krav og giver nogle anbefalinger til gennemførelsen af landmålingsopgaver, som kan være uvante og skærpende for landmålere, som normalt ikke arbejder for Vejdirektoratet.
For at kunne udføre opgaverne, så de følger Vejdirektoratets krav og anbefalinger, vil det ofte være nødvendigt at benytte nogle indarbejde arbejdsmetoder og fremgangsmåder. Disse har vi samlet i dette dokument og kaldt dem ”God opmålingsskik i Vejdirektoratet – krav og anbefalinger”. 
Generelt
Når man som landmåler kommer i marken for Vejdirektoratet er der en række generelle krav, man skal respektere.
· Vejdirektoratet skal have adviseret lodsejere 14 dage før, vi har lovlig adgang til at måle op på deres ejendom. Hvis man er i tvivl, om det er sket, bør man kontakte Vejdirektoratet og forhøre sig, om advisering har fundet rettidigt sted.
· Ved opmåling forsøges lodejerne kontaktet inden man går i gang med opmålingen.
· Som landmåler skal man ikke udtale sig om projektet, men skal henvise til Vejdirektoratet, hvor borgere og lodsejere kan få supplerende informationer. 
Fikspunktsetablering
Ved etablering af fikspunkter er der flere hensyn, der skal tages. Det primære er, at punkterne etableres, så de er velegnede til det formål de etableres til, men udover det er der en række overvejelser, der skal gøres og fremgangsmåder, der skal følges for at få de optimale fikspunkter: 
· Punkterne forsøges etableret, så de forventes at forblive stabile i både plan og højde i projektets levetid. På mindre anlæg typisk 2 år mens det for større anlæg kan være mere end 5 år. 
· Ved etablering i belægninger, bør man være opmærksom på følgende:
· undgå fikspunkter i cykelstier, da belægningen her ofte er så tynd, at der sker hævninger i vinterperioder. 
· Der bør bores for til søm i belægning og punkterne bør efterfølgende limes, da man ellers risikerer revner i belægning og punkthævninger som følge af vandindtrængning ved frost. 
· Det skal være muligt at sætte et stadie på punkterne, uden at det berører belægningen, men samtidigt skal punktet så langt ned i belægningen, at sandsynligheden for at det skades ved snerydning minimeres. 
· Inden påbrænding af signalplade skal der fejes grundigt og asfalten skal varmes godt op. 
· Ved etablering udenfor belægning (aluminiumspløkke og jernrør)
· Ved etablering i rabatter bankes punkterne netop ned under terrænniveau, så de ikke skades ved græsslåning
· Punkter forsøges etableret under hensyn til, at de kan planmåles med GNSS. Det vil sige med rimeligt frit udsyn især mod syd. 
Tilknytning til fikspunkter 
Opmåling og afsætning skal altid udføres med tilknytning til Vejdirektoratets fikspunkter med koordinater oplyst af Vejdirektoratet. Vejdirektoratet etablerer, opmåler og beregner som udgangspunkt altid fikspunkter til både større og mindre anlæg. Disse fikspunkter skal danne grundlag for alle former for opmåling og afsætning i relation til anlægget.
Totalstationsopmåling: Fri opstilling med sigte til minimum 2 fikspunkter med måling af både horisontal – og vertikalretning samt afstand. Indpasningsmiddelfejlen på beregning af opstillingen skal være bedre en 1 cm både plan og højde. Fikspunkter bør omkranse opmålingsområdet, og der må kun undtagelsesvis foretages ekstrapolation. Fikspunkter skal genmåles ved afslutning af en opstilling og hvis der opstår mistanke om, at der er sket noget med instrumentopstillingen.
GPS med egen reference: Referencestation opstilles med tilknytning til Vejdirektoratets fikspunkter, enten ved opstilling over et fikspunkt, eller i en fri opstilling, hvor opstillingspunktet er bestemt efter samme retningslinjer som beskrevet ovenover i totalstationsopmåling.
RTK-GPS: Der initialiseres over et fikspunkt, og 3-4 fikspunkter besøges inden opmålingen påbegyndes. Det kontrolleres om der er god overensstemmelse mellem målte og opgivne koordinater. Ved tab af initialisering, gentages processen ovenfor. Mindst hver 4. time besøges de samme fikspunkter for registrering og kontrol. Opmåling transformeres i både plan og højde over Vejdirektoratets fikspunkter inden aflevering. 
Detailmåling
Vejdirektoratet stiller oftest store krav til højdenøjagtigheden ved detailmålinger, og det er derfor som udgangspunkt altid et krav, at detailmåling udføres med totalstation. Dog accepteres opmåling med RTK-GNSS, når det er terrænopmåling, da punktdefinitionen her ikke er bedre end den, som opnås med RTK-GNSS. 
Hvorledes der skal indpasses over fikspunkter fremgår af ovenstående afsnit ”Tilknytning til fikspunkter”. 
Detailmålingen skal leve op til følgende krav og anbefalinger
· Arbejd som udgangspunkt med fast prismehøjde, for at undgå forskydninger i højden
· Saml observationer i marken (retninger og afstande), og udfør beregninger efter målingen 
· Alle objekter måles, hvis det er muligt i terrænhøjde 
· Data leveres på DSFL-format med Vejdirektoratets DSFL-koder

Nivellement
Som bygherre for anlægsprojekter har Vejdirektoratet høje krav til nøjagtigheden på højden på vores fikspunkter, og det betyder, at vi stiller skærpede krav til nivellementer. Følgende krav og anbefalinger skal følges ved gennemførelse af nivellementer for Vejdirektoratet:
· Nivellementer udføres med præcisionsinstrumenter, der er kalibreret indenfor den seneste måned, og hvis instrumentet har lidt overlast eller man er i tvivl om det er velkalibreret. Der udføres hurtigt-check af instrumentet dagligt før og efter opgaven.
· Nivellementer udføres som dobbelt linjenivellementer med samtlige punkter som overgangspunkter. Samme rute tilstræbes i frem- og tilbagenivellementet.
· Der benyttes en stabil ”skildpadde” som mellempunkt, og det sikres, at den altid står stabilt.
· Frem- og tilbagesigter tilstræbes at være lige lange og den maksimale sigtelængde bør ikke overstige 35 m. 
Ved beregning af nivellementer skal følgende krav og anbefalinger følges:
· Beregninger af nivellementer udføres som frit net, med efterfølgende transformation over højdefikspunkter. Dette gøres for at undgå interne spændinger.
· Forskel imellem frem- og tilbagenivellement bør ikke være større end 1 mm / √km.
Afsætning
Vejdirektoratet udfører afsætning til besigtigelses- og ekspropriationsforretninger med flag i forskellige farver. Afsætningen udføres for at kunne vise indgrebet for berørte lodsejere og ekspropriationskommissionen. Det er svært at opstille objektive kriterier for hvor og hvor tæt flagene skal stå da det meget afhænger af terrænforhold, om det er åben mark eller skov mm. Følgende retningslinjer/skikke skal dog overholdes:
· Ved afsætning hvor en grænse på åben mark kommer tæt på - og nogen steder indenfor et hegn eller en hæk, skal grænsen sættes af udenfor hegnet, med mindre det aftales med Vejdirektoratet, at den skal sættes af, som den er. Dette skyldes, at der er usikkerhed i fastlæggelsen af grænser, og normalt vil man undgå at ødelægge hække og hegn, hvis det er muligt.
· Når flagene sættes, bør deres placering markeres med malingsklat på jorden. Dette bør gøres for  at lette en evt. reetablering af afmærkningen, hvis flagene forsvinder. 
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